



人人参加运动 展现体育魅力

近年来,嘉定通过实施“群众体育优先发展、竞技体育重点发展、体育产业多元发展”的体育强国战略,丰富多彩的全民健身活动和体育竞技活动、体育文化活动,已逐步成为市民健康生活中不可缺少的重要组成部分。嘉定通过抓身边的组织、健身边的设施、办身边的活动,构建亲民、便民、利民的全民健身服务保

障体系,大力推行“人人运动计划”,全民健身活动普及程度和组织水平进一步提高。在竞技体育的发展中,嘉定区确立“服务全市奥运人才战略、实施‘错位竞争’”的工作思路,遵循“确保重点、稳步推进,继续抓好项目优化组合”的指导原则,始终坚持重点项目重点投入、优势项目不断扩充,提高竞技体育水平。

新建群众体育设施

2004年,嘉定全面完成市政府实事工程——社区健身苑点的建设任务,共建成健身苑12个、健身点230个,配置各类器材近3200件,器材完好率达97%。在此基础上,新一轮市政府实事工程——社区公共运动场的建设又拉开了序幕,至2010年,全区共计建设16个社区公共运动场,目前已有3个建成投入使用,2个正在建设施工。同时,还投资200万元新建区级体质监测指导中心,在真新、菊园、南翔建立3个体质监测站,基本形成面向市民的体质监测服务框架。

全民健身方兴未艾

嘉定在近几年中建立了较为完备的区、镇、村3级社会化组织网络,各镇、街道的专(兼)职体育干部、700多名经过培训上岗的社会体育指导员及众多的健身运动骨干,活

跃在社区、农村,广泛组织市民和村民参加的体育运动,并指导和管理群众健身活动。同时,各类竞赛活动,“人人运动计划”在广度和深度上持续推进。元旦或春节组织的迎春健身长跑活动已持续多年;“公务员带头”成为人人运动中的新亮点,领导干部带头健身、开展网球培训和每周一次的乒乓、桥牌活动;以青少年为重点的学校体育活动在暑期从校内走到了校外。

在这样全民开展体育活动的氛围中,嘉定群众体育健身工作成绩喜人:马陆镇被评为“全国亿万农民健身活动”先进乡镇,江桥镇成功争创全国群众体育先进单位,南翔镇文体中心争创全国优秀群众体育健身活动点,普通小学体育俱乐部争创全国优秀青少年体育俱乐部。

重点发展竞技体育

嘉定以“田径、船艇、射击”为重点,不断

进行优化调整训练体系。为了改善船艇项目的训练条件,嘉定在环城河内选定一段约2500米的开阔河道作为训练基地,并投资20多万元建造了码头、船库,购买了多条训练船只,增设了皮划艇项目,为船艇项目的重点突破创造了条件。拨出专款修建了少体校室内力量训练房,彻底解决了风雨天无法训练的难题。

2004年,嘉定竞技体育迎来丰收之年。嘉定运动员在全国各类比赛中获个人第一名1次、第二名4次、第三名6次,第四至第八名7次。在当年的市三届青运会上,嘉定共获金牌19枚,其中,田径项目共获5枚金牌,并以467分位居全市第二;射箭项目获得了建队1年多来的首枚金牌,男子篮球杀入全市第五名,取得了历史性突破。

(本版图片除署名外均由区体育局提供)



区体质监测指导服务中心内,市民正在工作人员的指导下,进行体质监测。



市民正在新建的嘉定游泳馆内嬉戏。张延/摄



5月9日举行的“动力嘉定·精彩V8”——嘉定区纪念《全民健身计划纲要》颁布10周年暨长跑比赛现场。沈青/摄



区第三届运动会田径比赛现场。



「江桥杯」呼吸健身操比赛项目——

我运动,所以我快乐!

嘉定区第三届运动会台前幕后精彩画面一瞥

聋哑姐妹摘金夺银

6月13日,区第三届运动会乒乓球比赛聋人组女子单打比赛出现了有趣的一幕:一对双胞胎姐妹在决赛中顺利“会师”,包揽了第一、第二名,成为赛场上的一道靓丽的风景线——她们就是来自菊园新区的黄静和黄彬姐妹俩。这对姐妹花小时候因耳膜发炎导致耳聋,从此生活在无声的世界里。但姐妹俩身残志不残,在学校读书时就开始苦练打乒乓球,毕业后,她们双双在市残联的组织下参加了集训。

这次,姐妹俩代表菊园新区参加三运会残疾人组乒乓球比赛,她们凭借坚强的意志和过人的技术,一路过关斩将,最终荣登冠军宝座。当她们站在领奖台上,全场长时间响起雷鸣般的掌声,姐妹俩自强不息的精神感动了在场的每一个人。赛后,姐妹俩表示:“赛场给了我们一个展示自己的舞台,但愿更多的残疾人能走出家门,融入社会大家庭。”

“魔鬼训练”铸就冠军

在区第三届运动会踢毽子比赛中,南翔镇老年组踢毽子代表队一举夺得了冠军,参赛运

区第三届运动会自4月23日青少年组乒乓球开赛以来,已进行了田径、足球、篮球、游泳、拔河等大部分比赛项目的比赛,确定分别于10月29日和11月12日举行运动会的开幕式和闭幕式。此次区运会的赛事和参赛人数都大大超过了上届比赛,13个镇、街道、26个机关单位和54所中小学校的代表队参赛,参赛运动员为5805人次,充分体现区第三届运动会“全民参与,人人运动”的宗旨。

动员感慨地说:“魔鬼训练”铸就了我们的冠军梦!”“魔鬼训练”是队员们对自己赛前训练的戏称,同时也道出了他们训练的严格和辛苦。

刚开始训练时,队员们平均每分钟能踢70多个,这对于平均年龄达60岁的队员们来说已经不容易了,可领队刘小玲却下了命令:不踢毽子时,每分钟翘脚必须达120下。队员吴永兴说:“我在厨房一边拣菜一边翘脚,小孙子还以为我哪里不对劲呢!后来,他知道我要参加踢毽子比赛,就主动拿着表给

我计时、数数。”队员冯丽亚老伴生病住在市区的医院里,冯丽亚每天去看望老伴时总是随身带着毽子,在老伴每天1个小时治疗的空闲时间,抓紧练习踢毽子,直至练到每分钟能踢毽子100多个。冯丽亚自豪地告诉周围的病友:“佷要代表南翔镇去参加区三运会踢毽子比赛呢!”

闭幕式排练有板有眼

在此次三运会开幕式团体操表演项目中,区体育部门为老年人量身定编一套适合他们的健身操——“响铃操”。一位老人高兴地说:“比赛让我们每个人都运动起来。”

这场表演共有609位老年人参加,从6月底,第一批老人开始训练了。天气非常闷热,可每次训练,老人们总是早早地来到训练场,静静地等着老师的到来。训练中,有时为了一个小小的动作,他们要反复练习好多遍,直到练熟这些动作为此。一次,老人们正在学习一个半蹲后摆腿的动作,不少老人怎么也做不协调,他们便在指导教师的耐心教导下,一板一眼地练,非把动作练协调了才罢休。 通讯员 于俊丽 晓菊 康茹萍



近年来嘉定承办了不少国家级、市级赛事。“步步高”全国排球联赛上海男女队以嘉定为主赛场,图为比赛现场。

相关链接

嘉定区第三届运动会会标



会标图案以汉语拼音“嘉定”2字的首字母“JD”为主体,整个图案设计似抽象的、动态的运动人体,黄色、蓝色线条重叠,寓意人人参与运动。同时,红、黄、蓝3色分别表达了嘉定的实力、魅力与和谐之意。